MATEMATIK ISLEM - MODULER ARITMETIK

ORNEK 1: ORNEK 2:
Pozitif gergel (reel) sayilar kiimesi tizerinde her Tam 12 yi gosteriyorken calistirilan bir saatin
akrebi, 1999 saatlik siire doldugu anda kaci
a, b igin; axb =ﬁ islemi tanimlanmistir. gosterir?
Buna gére, 143 -1 4m esitligin-
2 4 3 A) 3 B) 5 C)7
2
m sayisi kagtir? D)8 E) 9
A) 3 B) 2 C) 1 (0SS - 1999)
D) 2_ E) 3
) 3 ) 2
(OSS - 1999)
c6z0UM 1:
103-1 0m esitiginin her iki
2 4 3

tarafinin sonucunu ayri ayri bulalim.

15 O 32 isleminin sonucunu bulmak igin
al b=2-D pagintisindaa yerine 1,
a+b 2

b yerine 43 yazilirsa,

13 3
1p3_-2 4_8 _3 4_3 pyunur
2 413 5 85 10

2 4 4

SlD m isleminin sonucunu bulmak igin

a0 b= 2D pagintisindana yerine 1, L

a+b 3 cOz0M 2:
b yerine m yazilirsa
Saat her 12 saatte bir tekrar 12 yi gbsterecegine

T . m m )
3 3 ére
1om=3 _ 3 _m_ 3 9
3 1ym Sm+i 3 3m+1 1999 12 Saat 166 defa 12'yi gosterecek
° : _ 12 |1es ve 1999 saat gegtiginde
=—M__ pul . ’ T
3m + 1 bulunur _;2 12+ 7 =19uyani 7 yi
79 5 i
her iki sonug 1 03 = 1.0 m esitliginde yerine _ gosterecektir
2 4 3 =72

yazildiginda 3= — M denklemi
10 3m+1
Yanit: C

elde edilir.

Bu denklem ¢6zildiginde 10m =9m + 3
m = 3 bulunur. Yanit:A

99 Kavram Dersaneleri




ORNEK 3:
Gergel sayilar kimesi lzerinde O islemi
’a +b a>b ise‘
alb=
\a -b a<b ise f

seklinde tanimlanmustir.
Buna gére, (1 0 1) O (2 O 1) isleminin sonucu

kactir?
A) -6 B) -4 C)-3
D) -1 E) O
(OSS - 2000)
¢OzZUM 3:

/a+b a>b ise
a*b=
\a—b a<b ise

1«1=1-1 (1 =1 oldugundan)

=0

2+1=2+1 (2>1 oldugundan)

=3
(1«1)«(2+1)

=0+3 =0-3 (0 <3 oldugundan)

=-3

Yanit: C

Kavram Dersaneleri
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ISLEM - MODULER ARITMETIK

ORNEK 4:

373 iin 5 ile bélimiinden kalan kactir?

A) 4 B) 3 C)2
D) 1 E)0
(OSS - 2000)
cOZUM 4:
373 = x (mod 5)
3! =3 (mod 5)
32=4 (mod 5)
3% =2 (mod 5)
34=1 (mod 5)
(348 = (1)18 (mod 5)

372 =1 (mod 5) her iki tarafi 3 ile carpalim
3.3"2=3.1
38 =3 (mod 5) olur.

O halde kalan 3 tiir.
Yanit: B




ISLEM - MODULER ARITMETIK

ORNEK 5:
Pozitif tamsayilar kiimesi lzerinde O ve A islem-
leri,
xOy=x
XAYy=X+Yy
seklinde tanimlaniyor.
al(aA1)=81 olduguna gore a kactir?
A) 1 B) 2 C)3
E)5
(0SS - 2001)

¢OzZUM 5:

a A1 ; Aisleminde yerine yazilirsa;
aAl=a+1olur.

ald (a+1) , O isleminde yazilirsa;

a®+*1-81 elde edilir.

a

a®*1-3% ise a=3 olur

Yanit: C
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ORNEK 6:
x iki basamakli bir dogal say!,

x=2 (mod 3)

x=2 (mod 5)

olduguna gére, x’in en biyik ve en kiicik
degerlerinin toplami kactir?

A) 92 B) 109 C) 124

D) 154 E) 169

(0SS - 2001)

¢OzUM 6:

x=2(mod3) 0 x—2 =3k

X =2(mod5) 0 x —2=5m

x—2 =3k =5m ise en kicuk iki basamakli sayi
icinx—2 =15

X =17 olur.

En biiyUk iki basamakli sayi icin x —2 =90 dan
x =92 bulunur.

92 +17 =109

Yanit: B

Kavram Dersaneleri




ISLEM - MODULER ARITMETIK

ORNEK 7:
233 sayisinin birler basamagindaki rakam
kactir?
A) 1 B) 3 C)7
D)8 E)9
(OSS - 2001)
cOzum 7:

Birler basamagindaki rakam sorulduguna gére
mod 10 olarak alinmalidir

O halde;

23 =3 (mod 10) 3% =7 (mod 10)
32 =9 (mod 10) 3*=1 (mod 10)
(3%)° =10 320 =1

320.3%=1.7=7 olur.

Yanit: C

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 8:
365 gunlik bir yildaki cumartesi ve pazar giin-
leri sayisinin toplami en cok kactir?

A) 102 B) 103 C) 104
D) 105 E) 106
(0SS - 2001)
¢OzUM 8:
3657
50 365=7.52+1

1
cumartesi - pazar toplaminin en ¢ok olmasi igin
yilin cumartesi ile baglayip, cumartesi ile bittigini
kabul edersek;
52.2=104 104 +1 =105 bulunur.

Yanit: D




ISLEM - MODULER ARITMETIK

ORNEK 9: ORNEK 10:

aAb = P 4 2Ta islemi veriliyor.

2a

24 =34+ 5% geklinde
A iglemi tanimlaniyor.

XA 2=3 A 4 esitligini saglayan x deger-
lerinden biri agagidakilerden hangisidir?
1 A3 ifadesinin degeri kactir?

A B) o
)3 )2 C)2 A) 2 B) 3 C)4

3
D) 5 E) 1

(Kavram Dershaneleri Sorusu
(Kavram Dershaneleri Sorusu

cOz0M 10 :

cOzUM 9:

x'in 35 olabilecegi gorulir.

Yanit: D

103

1 A 3 ifadesinin deg@erini bulmak igin,

24 = 3Y + 5 ifadesinde x yerine 1, y yerine 3

X 2
yazalim.
3A4=_4 ;23 _2 .3 pylunur.
2.3 4 3 2

2.3 ini 143 '
2 4 3 jfadesini 1 + 2 seklinde yazi 143 _ 33, 5l
35 3 "o $ yazip 2 =3"+5

2 21A3 =32
1 ' i
K Hxe esitlersek 2143 _ o5

1A3 =5 bulunur.

Yanit: D

Kavram Dersaneleri




ISLEM - MODULER ARITMETIK

ORNEK 11:

235 4 542 toplaminin 7 ile bélimiinden kalan

kactir?
A) 1 B)2 C)3
D) 4 E)5
(Kavram Dershaneleri Sorusu
cozum 11:

2% 4 542 toplaminin 7 ile béliminden kalani bul-
mak i¢in 6nce toplanan her ifadenin 7 ile bolu-
munden kalani bulmak gerekir.

2% =2 (mod 7) 5% =7 (mod 7)

2'=2 (mod 7) 5'=5 (mod 7)
22 =4 (mod 7) 52 = 4 (mod 7)
23 =1 (mod 7) 5% =6 (mod 7)
(2%" =1" (mod 7) 54 =2 (mod 7)
233 =1 (mod 7) 5° =3 (mod 7)
222% =41 (mod 7) 5% =1 (mod 7)

2% =4 (mod 7) (5%)” =17 (mod 7)
5% =1 (mod 7)
2% 4+5%=411 (mod7)

=5 (mod 7)

Yanit: E

Kavram Dersaneleri
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ORNEK 12:

XAy=x¥+(x*y) ve
X *y=2xy—(xAy) islemleri
tanimlaniyor.

Buna gore 2 * 3 isleminin sonucu kactir?

(Kavram Dershaneleri Sorusu

cOzUM 12:

2%3 igleminin sonucunu bulmak igin
X*y = 2xy — (xAy) isleminde x yerine 2,
y yerine 3 yazilirsa,
2%3 =2.2.3 - (2A3)
I. 2%3 =12 - (2A3) esitligi elde edilir.
Simdi 2A3 Un sonucunu bulalim. Bunun igin,
xAy = x¥ + (x*y) isleminde x yerine 2, y yerine 3
yazahm.
2A3 = 2% + (2%3)
2A3 = 8 + (2*3) elde edilir. Bu sonug
I. denklemde yerine yazilirsa ve
2%3 =12 — [(8+(2*3)]
2*3 =k ile gosterirsek,
k=12-8-k
2k =4
k=2 yani
2%3 = 2 elde edilir.

Yanit: E




ISLEM - MODULER ARITMETIK

ORNEK 13:

/ab, a=b ise \
aAb =
\ba, a<bise/

olduguna godre 5A(4A2) isleminin sonucu

kactir?
A) 2 B) 2 C)2
D)5 E)5
(Kavram Dershaneleri Sorusu
cOzZUM 13:

4A2=4%2 =16 (4> 2 oldugundan)

5A16 = 16°
5

(%)

_ 220

(5 < 16) oldugundan

Yanit: C
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ORNEK 14:
fx .y, X iley aralarinda asal ise
XAy =

\é , x ile y aralarinda asal degilse

(3A4)A(10A2) kactr?
A) S B) 3 C) 12
12 5
D) 60 E) 240
(Kavram Dershaneleri Sorusu
cOzZUM 14:

(3A4)=3.4 =12 (3 ve 4 aralarinda asaldir.)
(10A2)= % =5 (10 ve 2 aralarinda asal
degildir.)

(3A4) A(10A2) =
12A5 =12.5 =60 (12 ve 5 aralarinda asaldir.)
Yanit:D

Kavram Dersaneleri




